

**Информация о социально-экономическом развитии
Усть-Пристанского района в 2011 году.**

(официальное наименование городского округа (муниципального района))

Динамика промышленного производства

В текущем году в сфере промышленного производства темпы объемов произведенной продукции сохранились на уровне 2010 года. Индекс промышленного производства составил 98,4%. Сохранили стабильные темпы прироста объемов – «ООО Лесбизнес-М» по заготовке и вывозке древесины; Центральное сельпо по выпуску кондитерских и хлебобу-лочных изделий, мясных полуфабрикатов; ООО «Усть-Пристанская мельница» по производству муки. Хочется отметить в целом потребительскую кооперацию района, которая стремится к расширению производства, так за 2011 год полностью выполнена принятая Программа развития производства на 114%, возобновляется заготовительная деятельность по закупкам у населения плодов и ягод, лектехсырья и папоротника. Центральное сельпо отмечено государственной премией за развитие заготовительной деятельности. С целью расширения ассортимента выпускаемой продукции Центральное сельпо приобрели современную электрическую печь для выпечки хлебобулочных изделий, что позволило еще и сэкономить на расходе электроэнергии. В декабре месяце после десятилетнего перерыва ИП Лютиков приобрел и возобновил работу колбасного цеха в с. Брусенцево и уже к новому году на прилавках магазинов появилась первая продукция колбасных изделий местного производителя. Вместе с тем в районе прекратился выпуск цельномолочной продукции, снизилось производство мяса. К числу сдерживающих факторов роста производства пищевых продуктов относится усиление конкуренции со стороны производителей; вывоз сырья за пределы района, технологическая отсталость перерабатывающей отрасли. Район располагает недостаточно развитым промышленным потенциалом. Промышленное производство сосредоточено, в основном в 3 поселениях муниципального района, что создает неравнозначные экономические условия развития других поселений. Отмечается неполная загруженность производственных мощностей практически на всех предприятиях. В предстоящий 3-летний период развития район ставит перед собой задачи по формированию экономических условий, обеспечивающих эффективное развитие промышленных предприятий, техническое перевооружение и модернизацию действующих производств, внедрение новых технологий, повышающих конкурентоспособность продукции, на улучшение качества, расширение ассортимента и освоение новых видов выпускаемой продукции в соответствии с потребительским спросом различных групп населения. А также совершенствование

структуры производства, формирование устойчивой сырьевой базы для перерабатывающих предприятий, стимулирование хозяйств, в том числе фермерских и личных подсобных, на поставку сырья для переработки.

Динамика сельскохозяйственного производства

Благосостояние населения напрямую зависит от состояния агропромышленного комплекса, в котором трудится более 700 человек или 20% от занятых в экономике. Основу составляют 7 коллективных и 98 крестьянско-фермерских хозяйств. Валовое производство продукции сельского хозяйства в действующих ценах реализации составило 499,7 млн. руб. в т.ч. производство продукции растениеводства 421,1 млн.руб. или 84%, производство продукции животноводства 78,6 млн.руб. или 16%. Применение современных технологий обработки, внедрение новейшей техники в растениеводстве не позволяет уйти от прямой зависимости внешних факторов на результат. И поэтому вмешательство погоды не позволило достичь в 2011 году уровня намолота зерна предыдущего года. По итогам заключительного отчета о сборе урожая было намолочено на 24 тыс. т меньше или 75,5 тыс. тонн зерна, получена урожайность в бункерном весе 10,4 ц/га ниже 2010 года на 2,4 ц/га. Наивысшую урожайность зерновых культур (от 15 до 18 ц/га) среди крестьянско-фермерских хозяйств получили: КХ Апасова, Жиликова, Ващеулова, Ильченко, Кноль, Кранина. Среди коллективных хозяйств - ОАО «Озернинское» по 11,8 ц/га и ООО «Нива» по 11,4 ц/га в бункерном весе. В целом для растениеводства прошлый сельскохозяйственный год сложился не так как хотелось, за счет необоснованно низкой цены реализации на продукцию растениеводства уровень рентабельности составил только 29,6%., и от реализации продукции растениеводства получено 47,1 млн. руб. прибыли. С целью повышения экономической эффективности работы сельхозтоваропроизводителей района, применения новых сортов и прогрессивных технологий производства продукции растениеводства специалисты в 2011 году как и ежегодно участвовали в Научно-практической агрономической конференции, с участием ученых АНИИСХ и специалистов соседних районов, проводился День поля на базе семеноводческого хозяйства Апасова Н.И. совместно с ООО «Агроцентр» по теме «Ресурсосберегающие технологии и внедрение в производство перспективных сортов сельскохозяйственных культур». Основной задачей в животноводстве было сохранение поголовья КРС, в том числе коров, повышение экономической эффективности отрасли и на этой основе рост объемов производства продукции. В результате чего поголовье крупного рогатого скота в районе на 01.01.2012 г. составило 10,3 тыс. гол, что на 7% больше прошлого года, в т.ч. поголовье коров составило 4,3 тыс. гол, что больше на 2 %., поголовье КРС в коллективных хозяйствах возросло на

57% и составило 4034 гол., поголовье коров возросло на 27% и составило 1560 гол. Производство молока в общественном секторе возросло на 4% и составило 3,8 тыс.т. Однако из-за снижения поголовья коров в личных подсобных хозяйствах населения валовое производство молока по району составило 16,2 тыс.т.. Снижение надоя обусловлено неблагоприятными погодными условиями, вследствие чего ощущался недостаток зеленых кормов в летне-пастбищный период, также было заготовлено недостаточно кормов на период зимовки в коллективных хозяйствах. В достаточном объеме корма на зимовку имеются только в ООО «КХ Апасова Н.И.» Мяса КРС в хозяйствах района произведено 518 тонн, в 2 раза больше уровня прошлого года. Основная часть увеличения производства приходится на ООО «Предгорье», специализирующемся на выращивании скота мясного направления продуктивности. Производство скота и птицы в живом весе в целом по району составило 4,3 тыс.тонн, что на 6% больше прошлого года. Немного лучше прошлого года район сработал по сохранности поголовья, пало 150 голов КРС (-36 голов к уровню прошлого года). Эффективность производства сельскохозяйственных культур определяется технологическим уровнем их выращивания. Этому способствует техническое перевооружение отрасли. Так в 2011 году приобретено новой сельскохозяйственной техники на сумму свыше 156 млн.руб. что в 2 раза больше предыдущего года, в том числе 13 тракторов и самоходных машин, 8 зерноуборочных комбайнов, 5 посевных комплексов, комплекс по очистке, сушке зерна. Обновлению способствует и государственная поддержка сельского хозяйства, которая продолжает действовать, и ее масштабы растут как из федерального, так и из краевого бюджета. Ни одна отрасль в последние годы не получает такой финансовой помощи. Для сопоставления размера лишь несколько цифр: 26 сельхозтоваропроизводителей района получили 65,8 млн.руб. различных субсидий - в 1,9 раза больше прошлого года, только на субсидирование процентной ставки по привлекаемым кредитам получено 38,5 млн. руб. А вот налогов уплачено 24 млн.руб. во все уровни бюджета, в том числе в местные бюджеты около 6 млн.руб. налогов и 6,7 млн.руб. поступило от аренды земли. В соответствии с ведомственной целевой программой «Развитие сельского хозяйства Алтайского края» по направлению кадры АПК на господдержку были оформлены 3 молодых специалиста, прибывшие на работу в район и получившие 90 тыс.руб. В рамках реализации районной целевой программы «Кадровое обеспечение АПК Усть-Пристанского района» на 2008-2012 годы Администрацией района были проведены следующие мероприятия: организовано районное

трудоое соревнование среди коллективов всех форм собственности и работников агропромышленного комплекса, конкурс профессионального мастерства среди техников по искусственному осеменению, показательный технический осмотр тракторов на базе ООО «Нива» с.Красноярка, организовано обучение 57 человек по охране труда и техники безопасности, проведена переподготовка 65 человек механизаторов из сельхозпредприятий всех форм собственности. Несмотря на снижение урожайности, несколько улучшились общеэкономические результаты деятельности АПК. Прибыль по результатам финансово-хозяйственной деятельности составила 42,2 млн. руб., что на 6,7 млн.руб.больше аналогичного периода 2010г. Уровень рентабельности сельскохозяйственного производства в целом составил 16,9%.Заработная плата работников увеличилась на 20%, ее средний размер оценивается в пределах 7660 рублей. В ближайшем будущем необходимо обеспечить не только развитие зернового комплекса, но и решать вопросы расширения животноводства, чтобы участвовать в программах развития промышленного свиноводства, развития семейных животноводческих ферм на базе крестьянских фермерских хозяйств и поддержки начинающих фермеров. Для эффективного, рентабельного ведения животноводства, дальнейшего его развития в районе, необходимо обеспечить стабилизацию поголовья скота, повышение его продуктивности и сохранности. Основными направлениями развития отрасли должны стать:

- создание стабильной кормовой и высококачественной кормовой базы, организация сбалансированного кормления скота. Для этого необходимо довести заготовку грубых и сочных кормов до 27-30 центнеров кормовых единиц, концентратов

- до 1.5 тонн на 1 условную голову, совершенствовать структуру пашни в сторону кормовых культур, -наращивание поголовья скота всех видов,

- технологическое переоснащение животноводства новой эффективной техникой,

- реконструкция имеющихся животноводческих помещений, привлечение долгосрочных льготных кредитов на эти цели,

- развитие мало затратных отраслей животноводства- мясного скотоводства и овцеводства;

- дальнейшее расширение искусственного осеменения коров и телок с целью получения высокопродуктивного потомства, в том числе и в хозяйствах населения;

-подготовка и переподготовка для животноводства специалистов всех уровней (массовых профессий, среднего и высшего звена) а также закрепления их на селе. Таким образом, необходимо применять комплекс мер по дальнейшему восстановлению животноводства на территории нашего района, как за счет увеличения поголовья на существующих животноводческих комплексах, так и за счет расширения круга хозяйств, занимающихся животноводством.

Реализация инвестиционных проектов на территории района

На инвестиционную активность в Усть-Пристанском районе влияет ряд факторов, среди которых можно отметить увеличение привлечения кредитных ресурсов в сельском хозяйстве и привлечение средств разных уровней бюджетов, включая участие в различных программах. В 2011 году завершена реконструкция системы водоснабжения в с.Краснодарское, на эти цели было выделено 11205 тыс. руб., в том числе: 5604 тыс.руб. краевого бюджета, 4200 тыс. руб. федерального бюджета и 1401 тыс. руб. местного бюджета. За счет этих средств пробурены 2 скважины, установлены насосные станции, проложены 11,48 км трассы водопровода от скважин до села Краснодарское. Реконструкция системы позволила полностью заменить водопроводные трубы до села и устранить проблемы аварийности на этом участке. Однако чтобы добиться конечного результата в поставленной цели - обеспечить бесперебойное снабжение каждого жителя водой, необходимо заменить разводящие водопроводные сети по селу, которые из-за ветхости не выдерживают давления при подаче воды и лопаются повсеместно. 2011 год является рекордным по вложению бюджетных средств в инфраструктуру района. За счет субсидии на строительство и ремонт автомобильных дорог произведено асфальтирование дороги 3,1 км до Казанского мужского монастыря и строительство искусственного сооружения через ручей Сухой дол в с.Коробейниково длиной 9м с подъездными путями и двумя тротуарными переходами по 1,5м. На эти цели было выделено 37,9 млн. руб. из краевого бюджета. Произведен ремонт части улицы 1Мая в с. Усть-Пристань с устройством асфальтного покрытия протяженностью 384 м, освоено 1733 тыс. руб. В этом году эта работа будет продолжена. Начато строительство «Пристройки на 29 коек с поликлиникой на 80 посещений в смену к стационару МУЗ «Усть-Пристанская центральная районная больница» в с. Усть-Чарышская Пристань», включенной в краевую адресную инвестиционную программу «75×75» . Сметная стоимость 153 300 тыс. руб., в том числе на строительно-монтажные работы будет направлено 101 452,4 тыс. руб. В 2011 году освоено 19 149 тыс.руб., в том числе 913,7 тыс. руб. из средств местного бюджета. На условиях долевого финансирования с местным бюджетом выделялась субсидия на капитальный ремонт объектов муниципальной собственности в социальной сфере в сумме 550 тыс. руб., которая была направлена на установку пожарной сигнализации на объекты здравоохранения и образования. Впервые выделялась субсидия на проведение мероприятий

по благоустройству кладбищ в сумме 165,9 тыс. руб., за счет которой сельсоветаами произведен ремонт подъездных дорог, ограждений кладбищ или памятников воинских захоронений. Решению проблемы обеспечения молодых семей, специалистов жильем способствует реализация двух федеральных программ. В 2011 году 6 семей улучшили свои жилищные условия, реализовав свое право путем получения субсидий на приобретение и строительство жилья в рамках программы «Социальное развитие села до 2012 года», из них 4 семьи приобрели жилье на вторичном рынке, 2 семьи начали строительство индивидуального жилья. Общая сумма освоенных средств из федерального и краевого бюджета по этой программе составила - 2,3 млн.руб. В рамках ФЦП «Жилище», на условиях софинансирования через районную целевую программу «Обеспечение жильем или улучшение жилищных условий молодых семей в Усть-Пристанском районе» государственную поддержку на строительство жилья получила 1 семья в размере - 425,3 тыс. руб бюджетных средств, в том числе за счет местного 117,4 тыс. руб. . А в целом индивидуальными застройщиками за счет всех источников финансирования введено в эксплуатацию 559 кв. метров общей площади жилья. В рамках модернизации общего образования в МОУ «Елбанская СОШ» поступил новый школьный автобус, а в районный бюджет 4,5 млн.руб.. Эти средства были направлены на приобретение учебно-лабораторного оборудования, компьютерного оборудования и оргтехники - 542 тыс. руб.; развитие школьной инфраструктуры (подведение горячей и холодной воды в кабинеты начальных классов, устройство теплых туалетов, душевых, спортивных залов и оборудования комнат личной гигиены) – 2 502 тыс. руб.; приобретение школьной мебели для начальных классов – 381 тыс.руб.; пополнение библиотечных фондов, в том числе приобретение учебников и художественной литературы – 405 тыс. руб.; повышение квалификации педагогических работников – 67 тыс. руб.; проведение мероприятий по энергосбережению – 597 тыс.руб. Проведен капитальный ремонт МОУ «Усть-Пристанская средняя общеобразовательная школа им.А.М. Птухина» - заменены деревянные оконные блоки на пластиковые окна в количестве 233 окна на сумму 3625 тыс. руб., в том числе 725 тыс. руб. средства местного бюджета. А участие в конкурсе «Новая школа Алтая – 2011» вышеназванной школы позволило получить еще 500 тыс. руб., так как они стали победителями и в результате получили грант на развитие и укрепление материально-технической базы . На полученные денежные средства школой были приобретены компьютеры и мультимедийные проекторы, программное обеспечение,

мебель в столовую начальной школы, оборудование для кабинета технического труда, швейные машины и электроплита для кабинета обслуживающего труда. Основным источником финансирования различных инвестиционных проектов на территории района являются привлеченные кредитные ресурсы . В кредитных организациях юридическими лицами получено более 200 млн.руб. ссуд и кредитов, в том числе сельхозтоваропроизводителями более 135 млн. руб. инвестиционных кредитов на приобретение сельхозтехники, строительство и реконструкцию. К крупным инвестиционным проектам в экономике района, относятся проекты реализуемым следующими сельхозтоваропроизводителями : - КХ Апасова Н.И. который вкладывает в техническое перевооружение своего хозяйства значительные средства. Начиная с 2011г ведется установка приобретенного комплекса по очистке, сушке, хранению зерна на 8200тонн общей стоимостью 60 млн.руб. Ввод в эксплуатацию комплекса позволит расширить производство продукции растениеводства. В летний период отремонтирован двор на 300 голов. С начала 2011г приобретены: КАМАЗ с прицепом стоимостью 1 млн.руб., кукурузные сеялки ОПС 8-0,2 в количестве 2 штук стоимостью 810тыс.руб., две самоходные машины «Мак-Дон» стоимостью 11600 тыс.руб. С начала 2011г крестьянским хозяйством в кредитных организациях получено 49,8 млн.руб. инвестиционных кредитов .За выше указанный период получено субсидий на возмещение части затрат из краевого и федерального бюджетов – 17,5 млн.руб. - СПК «Пристанский» Проведена реконструкция родильного отделения на 78 мест и телятника на 120 мест за счет собственных средств предприятия - ООО «Вектор» Получено 15,2 млн. руб. инвестиционных кредитов на техперевооружение и строительство летней доильной площадки. Ввод в эксплуатацию площадки позволит расширить производство продукции животноводства. Приобретены : Комбайн «Акрос-580» стоимостью 5,4 тыс.руб.,КСУ-1(ЕС-1) стоимостью 4,2 тыс.руб., борона ЗПГ-24 стоимостью 420 тыс.руб., кукурузная сеялка СТВ-8 в количестве 2 штук стоимостью 800 тыс.руб. В декабре месяце 2011года начинающим предпринимателем Лютиковым П.А. произведена реконструкция помещения цеха по изготовлению готовой продукции и полуфабрикатов из мяса. Восстановил и возобновил работу цех в с. Брусенцево и уже к новому году на прилавках магазинах появилась первая продукция колбасных изделий местного производителя. Мощность выработки готовой продукции предприятия – 2 тонны в смену. Всего за 2011 год сельхозтоваропроизводителями закуплено 68 единиц сельскохозяйственной техники и оборудования на сумму 156,9 млн.руб.

Ввод с сельскохозяйственное производство новой высокопроизводительной техники позволил сельхозтоваропроизводителям своевременно и качественно провести весь комплекс сельскохозяйственных работ, увеличить объемы производства сельскохозяйственной продукции. Для достижения высокого уровня надежности и устойчивости функционирования жилищно-коммунального комплекса и улучшение качества предоставляемых жилищно-коммунальных услуг будут решаться следующие задачи: строительство, реконструкция и модернизация существующих объектов коммунальной инфраструктуры. В качестве мероприятий на ближайшие 2 года запланировано следующее: реконструкция водопроводных сетей в с.Краснодарское и в с.Брусенцево; строительство пристройки к стационару МУЗ ЦРБ в с.Усть-Чарышская Пристань по программе «75х75». В сельском хозяйстве планируется в КФХ Апасова Н.И. строительство двора для молодняка (откормочник) КРС на 250 голов и завершение строительства зерноочистительного комплекса «Петкус»

Состояние малого предпринимательства

Реальное положение экономики сегодня требует последовательного использования значительных внутренних ресурсов, к которому относится сфера малого предпринимательства. Сегодня в районе работают 35 малых предприятия и 325 индивидуальных предпринимателей и крестьянско-фермерских хозяйств, которые обеспечивают работой 1609 человек. Малый бизнес в прошлом году обеспечил практически 42% доходов районного бюджета. Сложившиеся тенденции в экономике района и на потребительском рынке оказали влияние на малое предпринимательство. Сокращается количество действующих малых предприятий, крестьянско-фермерских хозяйств, но благодаря государственной поддержке граждан решивших открыть собственное дело увеличивается количество индивидуальных предпринимателей. С целью вовлечения молодежь в бизнес, в рамках федерального проекта «Ты – предприниматель» в Администрации района был организован бесплатный выездной семинар по обучению молодых людей основным правилам организации бизнеса, о государственной поддержке, оказываемой в этом направлении. Обучение прошли 30 человек, а 9 человек как начинающих предпринимателей так и желающих организовать имели возможность бесплатно пройти обучение в г.Белокуриха и г. Барнауле. На эти цели были выделены и освоены средства федерального бюджета в сумме 221 тыс. руб. Для оказания поддержки предпринимателям работающим в районе, а также с целью активизации действующей муниципальной программы « О поддержке и развитии малого и среднего предпринимательства в Усть-Пристанском районе» и дополнительного привлечения средств в местный бюджет Администрация района участвовала в конкурсном отборе по софинансированию муниципальных программ. В результате по итогам конкурса вложив 25 тыс. рублей средств местного бюджета - дополнительно получили 225 тыс. руб. из краевого и федерального бюджета, которые направили на грантовую поддержку начинающих предпринимателей и субсидирование части процентов банковской ставки по привлекаемым кредитам субъектов малого предпринимательства. Победителем в номинации «Гранты начинающим малым предприятиям на создание собственного дела» признаны ИП Лютиков Павел Александрович из с.Брусенцево с бизнеспроектом «Приобретение и реконструкция цеха по изготовлению готовой продукции и полуфабрикатов из мяса» и присуждением гранта в сумме 150 тыс. руб. и ИП Мешков Андрей Васильевич с проектом «Организация похоронного дела» и вручением

гранта в размере 80 тыс. руб. По итогам года при содействии центра занятости населения предпринимательскую деятельность зарегистрировали 22 человека, из них 41 % - это сельские предприниматели, занимающиеся разведением крупного рогатого скота, свиней, кроликов, еще 41 % занялись предоставлением прочих коммунальных, жилищных и иных услуг населению. Впервые в прошедшем году предприниматели воспользовались финансовой поддержкой Алтайского фонда микрозаймов, что позитивно сказалось на привлечении бюджетных инвестиций в экономику района. Оценка эффективности деятельности в области государственной поддержки и развития предпринимательства позволяет отметить улучшение социально-экономической составляющей по ряду показателей: доля занятых в этом секторе увеличивается, растет количество индивидуальных предпринимателей и как следствие вырос объем поступлений налогов в бюджет муниципального образования на 105% ; суммарный объем привлекаемых кредитных ресурсов за период 2011 года превысил 100 млн.руб., увеличение доли занятых в сфере малого и среднего предпринимательства в общей численности занятых в экономике достигло 47 % . Через информационно – консультационный центр начинающим предпринимателям и иным субъектам малого и среднего предпринимательства предоставляются информационные, консультационные и образовательные услуги. Совместно с федеральными службами для предпринимателей были организованы семинары по разъяснению изменений действующего законодательства и мероприятий по снижению административных барьеров при оказании услуг контролирующими органами, по вопросам отчуждения арендуемого имущества и приватизации . Цель органов местного самоуправления на ближайшие три года определена в Программе «О поддержке и развитии малого и среднего бизнеса в Усть-Пристанском районе на 2012-2014г», - это создание благоприятных условий для интенсивного развития малого и среднего предпринимательства в районе и повышение роли субъектов малого предпринимательства в решении социальных и экономических задач района. Мероприятия по реализации Программы определены по следующим направлениям:

- 1). Оказание поддержки развитию малого и среднего предпринимательства в Усть-Пристанском районе.
- 2) Совершенствование механизмов финансово-кредитной поддержки малого и среднего предпринимательства.

3) Развитие взаимодействия органов власти Усть-Пристанского района с субъектами малого и среднего предпринимательства и их объединениями .

Ситуация на рынке труда

Итоги Всероссийской переписи населения оказались неутешительны, население района катастрофически уменьшается: как за счет естественной убыли, так и за счет миграции. Поэтому из года в год сокращается трудоспособное население и занятое в экономике района. Численность занятых в экономике составила 3440 человек или 40% от трудоспособного населения района. За год число занятых сократилось на 234 человека, в том числе 95 человек оказались в рядах уволенных по сокращению или в связи с ликвидацией предприятий. Закрылось профессиональное училище, вневедомственная охрана, сокращена штатная численность органов внутренних дел и на 1 вакантное место претендовало 145 человек. Новых рабочих мест всеми работодателями было создано только 74. К числу положительных тенденций на рынке труда можно отметить снижение безработных, состоящих на регистрационном учете. На начало года на регистрационном учете состояло 330 безработных, а на конец года численность сократилась до 290 человек, уровень регистрируемой безработицы составил 3,4 % против 3,8% на начало года. На обеспечение занятости и снижение социальной напряженности направлены мероприятия по активной политике занятости, а именно трудоустройство при содействии службы занятости, профессиональное обучение и переподготовку безработных граждан. Положительным является и активизация работы по заключению коллективных договоров работодателями. На конец года на территории района действовало 73 договора. Охват работающих коллективными договорами по сравнению с 2010 годом вырос на 5,7% и составил 83%. Наиболее полно охвачены коллективными договорами работники бюджетной сферы, ЖКХ, транспорта. Дополнительные по сравнению с действующим законодательством гарантии и компенсации предусмотрены в 25 коллективных договорах. В основном это касается дополнительных отпусков, представления транспорта, премирования, выплаты материальной помощи, выплаты при уходе на пенсию. С целью формирования социально-ответственного поведения организаций и индивидуальных предпринимателей на рынке труда Администрацией Алтайского края утверждены критерии, при выполнении которых работодателю присваивается звание «социально ответственный или социально ориентированный работодатель». По нашему району этого звания удостоены центр занятости населения, центр социальной помощи семье и детям, МТПП «Фармация» и КХ Ващеулова Николая Петровича.

Немаловажным направлением в работе Администрации района является координация действий работодателей района по созданию безопасных и комфортных условий труда для своих работников. На протяжении ряда лет эта работа велась слабо. В течение последних двух лет работа в данном направлении активизировалась. Провели аттестацию рабочих мест 47 организаций, аттестовано 974 рабочих места или 53,5% от их общего количества. Не совсем благополучна ситуация по охвату работников медицинскими осмотрами. Вместо запланированных - 90% охват составил 82%. В течение года данный вопрос неоднократно рассматривался на межведомственной комиссии по охране труда, на трехсторонней комиссии по социально-трудовым отношениям, информация публиковалась в районной газете. Не смотря на это, не все работодатели добросовестно исполняют свои обязанности в области охраны труда. В течение последних лет не допущено случаев гибели работников на производстве. Снижается уровень производственного травматизма. Если в 2009 году на территории района было зарегистрировано 5 случаев травматизма, один из них тяжелый, то за 2011 год зарегистрировано 2 несчастных случая, из них 1 тяжелый случай. Этот случай произошел в крестьянском хозяйстве Локтионова. Установлено, что он произошел по вине работника. Учитывая то, что целью всей проводимой работы в области охраны труда является отсутствие травматизма, работы в этом направлении еще достаточно много. Финансово-экономические проблемы актуализируют вопросы качества жизни населения, решаемые в социальной сфере. И прежде всего в сфере труда и занятости населения. Приоритетными вопросами в этой сфере в текущем году являлись вопросы по снижению безработицы и сохранению рабочих мест, безопасности производства. Исходя из анализа ситуации в сфере труда и занятости Усть-Пристанского района и выявленных факторов благоприятной и неблагоприятной перспективы развития района разработаны программные мероприятия по приоритетности и с учетом поставленных задач. Перечень конкретных мероприятий утвержден в муниципальной программе «Содействие занятости населения Усть-Пристанского района на 2012 год» и направлен на - увеличение спроса на рабочую силу на рынке труда через создание новых рабочих мест в организациях района, развитие предпринимательства, организацию временной занятости безработных и ищущих работу граждан, а также оказание содействия занятости несовершеннолетних граждан; - оптимизация предложения рабочей силы на рынке труда через обеспечение организаций рабочими и специалистами требуемых профессий и квалификаций, повышение престижа труда на

производстве; - обеспечение сбалансированности спроса и предложения рабочей силы на рынке труда через формирование единых баз данных работников и рабочих мест, развитие института социального партнерства. Для снижения напряженности на рынке труда в условиях финансового кризиса район участвует в реализации краевой целевой программы «Дополнительные меры по снижению напряженности на рынке Алтайского края в 2012 году».

Уровень жизни населения

В Администрации района создана и действует рабочая группа по выплате заработной платы, которая в тесном контакте взаимодействует с налоговой инспекцией. Основной задачей является контроль за своевременной выплатой заработной платы на предприятиях и повышение ее уровня. По крупным и средним предприятиям среднемесячная заработная плата превысила 11800 руб., а в среднем по району составила 10349 рублей, что выше уровня предыдущего года на 15%. Ощутимое повышение заработной платы произошло в здравоохранении - на 16%, в связи на 22%, в торговле на 20%. Рост заработной платы, а также меры государственной политики по повышению социальных трансфертов способствовали в текущем году сохранению положительной динамики уровня жизни. Реальные денежные доходы жителей района за 2011 год выросли на 19% к 2010 году, в расчете на душу населения составили 8629 рублей. По удельному весу в денежных доходах в последние три года отмечается изменение структуры. Если в 2008 году доля заработной платы в структуре денежных доходов являлась преобладающей – более 35%, на социальные выплаты в виде пенсий и пособий приходилось 32%, то в 2011 году на первом месте социальные выплаты - 42%, а удельный вес заработной платы составил лишь 26%. По-прежнему для некоторых категорий граждан, проживающих в селах доход от личного подсобного хозяйства – единственный доход для существования. Основой социальной защиты является повышение благосостояния населения района, снижения его бедности, повышение качества и доступности социального обслуживания для малоимущих групп населения, пожилых людей и инвалидов, улучшение положения семей с детьми. Социальную поддержку в виде различных пособий на детей получили 2360 человек, 478 семей получили субсидию на оплату жилищно-коммунальных услуг, более четырех тысяч человек являются льготополучателями. За счет бюджетных средств финансировалось 42 вида социальных выплат и мер социальной поддержки. Средний размер социальной поддержки вырос до 4684 рублей на семью и объем выделенных средств на все виды адресной социальной помощи превысил 46 миллионов рублей. Доля малообеспеченных в 2011 году в общей численности населения района сократилась в два раза и составляет 33%. Это связано в первую очередь с повышением уровня благосостояния населения за счет повышения пенсий, социальных выплат различным категориям. Так все пенсионеры в 2011 году имели суммарный уровень доходов выше прожиточного минимума. На 156 человек

увеличилось количество граждан, получивших право на меры социальной поддержки в связи с присвоением им звания «Ветеран труда Алтайского края». В рамках поддержки одиноких граждан и нуждающихся в стационарном социальном обслуживании в краевые дома – интернаты оформлено 5 человек, а 11 пенсионеров были устроены в патронатные семьи. По федеральной программе «Обеспечение жильем ветеранов» жилье приобрели 13 ветеранов, вдов и тружеников тыла поставленных на учет в качестве нуждающихся, освоено 12256 тыс. руб. федерального бюджета. В качестве обнадеживающей отмечается тенденция роста числа усыновлений в замещающих семьях. То есть ребенка взяли под опеку или приемную семью, сдружились, по-настоящему сроднились и поняли: мы одной крови. Все выше сказанное, подтверждается на примере нашего района. Только за два года увеличилось на 4 приемных семьи и всего в 11 приемных семьях воспитывается 41 ребенок. В текущем году обрели родителей 8 усыновленных детей, сократилось на 22 количество детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Несмотря на положительные моменты по-прежнему остается проблема сохранения стабилизационной обстановки среди несовершеннолетних, необходима постоянная профилактическая работа с социально опасными семьями, ранняя профилактика социального сиротства. Основное внимание комиссией по делам несовершеннолетних уделялось улучшению обстановки по предупреждению алкоголизма, как среди подростков так и среди их родителей. В связи с этим работа субъектов профилактики с этой категорией лиц стала более мобильной. На начало 2012 года на учете состоит 38 социально опасных семей в них 62 ребенка, что составляет 2,7 % от общего числа семей в районе. Лишение родительских прав является крайней мерой в работе с такими семьями и тем не менее, было лишено родительских прав 7 семей в отношении 10 детей. Проводимые профилактические мероприятия всех субъектов профилактики района позволяют сдерживать на одном уровне и ниже преступность и правонарушения среди несовершеннолетних. В течение отчетного периода в районе зарегистрировано 4 преступления, в которых участвовало 6 несовершеннолетних, в 2010 – 10 преступлений и 11 несовершеннолетних. В административной практике основные правонарушения составляют появление несовершеннолетних в общественном месте в состоянии алкогольного опьянения. Всего привлечено за различные виды правонарушений в 2011 году 12 несовершеннолетних из них 7 подростков. Сдерживать социальную напряженность социально опасных семей, решать проблемы раннего алкоголизма необходимо совместными усилиями

органов местного самоуправления, родителей, педагогов. С целью повышения уровня жизни администрацией района предусмотрен комплекс мер, реализуемых на постоянной основе: 1. Заключение трехсторонних соглашений по регулированию социально-трудовых отношений, предусматривающих вопросы оплаты труда и ее рост. 2. Работа комиссии по погашению задолженности по заработной плате. 3. Информирование населения через газету «Авангард» о заседаниях рабочей группы, рейдах по выявлению неоформленных наемных работников. 4. Осуществление комплекса мер по легализации заработной платы 6. Усиление адресности социальных выплат. 7. Реализация районной программы «Об оказании адресной социальной помощи малоимущим гражданам и семьям с детьми на 2012-2014годы»

Состояние местного бюджета

В последние годы главным финансовым инструментом в решении стратегических задач в экономике района становятся региональные целевые программы. По отдельным программам можно получить финансирование только на условиях вложения собственных средств и в этом плане наша цель - как можно больше привлечь бюджетных средств в экономику и инфраструктуру района. В целом в 2011 году по 28 региональным программам поступило 133,9 млн. руб., в том числе из краевого бюджета 55,8 млн. руб., федерального бюджета 69,1 млн. руб. . Финансирование 2011 года выше уровня прошлого года в 3 раза, только на поддержку сельского хозяйства направлено 50 % или 66 млн.руб. от поступивших сумм. Из районного бюджета удалось профинансировать 12 муниципальных целевых программ в сумме 559 тыс.рублей. Консолидированный бюджет района за 2011 год исполнен по доходам в сумме 263 млн.рублей или на 96,3 % от годовых назначений. Темп роста к 2010 году составил 152 %. Следует отметить значительный рост безвозмездных поступлений в 2011 году по сравнению с предыдущим годом. Темп роста – 165 %. Финансовая помощь из краевого бюджета выделялась на обеспечение государственных и краевых полномочий, реализацию инвестиционных программ, а также на исполнение местных полномочий. Однако до финансовой самостоятельности нам еще далеко. Доходная часть бюджета района в 2011 году на 83 % состояла из краевых дотаций, субсидий, субвенций и других поступлений. Доля собственных налоговых и неналоговых доходов в общей доходной части составляла 17 %. Объем поступлений собственных доходов за 2011 год составил 43,8 млн.рублей. План исполнен на 100 %, рост составил 105,5 %. Основным бюджетообразующим доходным источником является налог на доходы физических лиц, который составляет 39 % от всех поступлений. В бюджет района поступило данного налога 17 млн.рублей, что на 1,7 млн. рублей больше уровня 2010 года. На 2,8 млн.рублей поступило больше налогов на совокупный доход, на 2 млн. рублей больше доходов от продажи материальных активов в связи с продажей муниципального имущества. Снизилось поступление по налогам на имущество на 25 % к уровню прошлого года в связи с переходом всех сельских поселений на один срок уплаты земельного налога и налога на имущество. Исполнение расходной части бюджета напрямую зависит от наполнения его доходами. Расходы на содержание и функционирование учреждений социальной сферы в структуре бюджета составили 68 %, из них на образование 39 %.

Приоритетными направлениями расходов районного бюджета в 2011 году являлись финансирование заработной платы с начислениями, как за счет собственных доходов, так и за счет поступлений из краевого бюджета. Направлено на выплату заработной платы с начислениями 43 % от всех расходов бюджета. Оплата услуг связи, коммунальные услуги, услуги по содержанию имущества учреждений бюджетной сферы составили 24,0 млн.рублей или 9,1 % от всех расходов. Расходы учреждений по оплате договоров на приобретение основных средств и материальных запасов профинансированы в размере 75,7 млн.рублей или 28,7 % от всех расходов. На финансирование капитальных вложений направлено 73276,9 тыс.рублей, в том числе за счет средств местного бюджета в сумме 1879,1 тыс.рублей. Просроченная кредиторская задолженность по консолидированному бюджету по состоянию на 01.01.2012г. составила 3010,8 тыс.рублей. Муниципальный долг района по состоянию на 01.01.2012г. составил 10 млн.рублей, в том числе по муниципальным гарантиям – 10 млн.рублей. Доля расходов на содержание органов местного самоуправления составила в 2011 году 25,7 %, что не превышает установленный норматив (31,99 %) Основным источником неналоговых доходов является поступление от арендной платы за земли и доходы от сдачи в аренду муниципального имущества. Сдача в аренду муниципального имущества позволила привлечь в районный бюджет дополнительно 373 тыс. руб., а от продажи помещений здания быткомбината на аукционе получено 2284 тыс. рублей. В течении всего года продолжалась работа по совершенствованию земельных отношений и приведение в соответствии с требованиями Земельного кодекса договоров аренды по землям сельскохозяйственного назначения фонда перераспределения и по землям населенных пунктов. Из 615 заключенных договоров аренды земельных участков - по землям сельскохозяйственного назначения заключено 312 договоров аренды на площадь 28,5 тыс. га; по землям населенных пунктов заключено 283 договора на площадь 168,7га. Практически по всем земельным участкам проведены межевые работы и все они поставлены на кадастровый учет, заключены долгосрочные договора аренды от 10 до 49 лет. В результате в консолидированный бюджет района в 2011году поступило 5541 тыс. руб. от аренды. Собираемость арендной платы составила 96 %, полностью взыскана задолженность прошлых лет. Единственным должником на сегодня остался только СПК «Пристанский» - 407тыс. руб. Очень активно продолжается оформление земли населением района в собственность и в аренду для ведения личного подсобного хозяйства по упрощенному

порядку оформления права собственности на землю. Об этом свидетельствует количество принятых заявлений по земельным вопросам – 333. Появился и спрос у населения района на земельные участки в черте населенных пунктов под индивидуальную жилую застройку. Так для индивидуального жилищного строительства в 2011 году предоставлено в аренду в с. Клепиково- 9 участков, по одному участку в с.Чеканиха, с.Брусенцево, с. Усть-Чарышская Пристань . Основными мероприятиями на ближайшие три года будут являться: - своевременное информирование налогоплательщиков о ставках, сроках уплаты; взыскание недоимки по местным налогам и налогам по специальным режимам, погашение кредиторской задолженности - увеличение неналоговых доходов бюджета за счет повышения эффективности использования муниципального имущества; - проведение мероприятий по выявлению незарегистрированных объектов недвижимости, принадлежащих физическим лицам, содействие их регистрации и уплате налога на имущество физических лиц. - проведение работы по оптимизации бюджетных расходов, в том числе сети бюджетных учреждений и контингента, по эффективному расходованию бюджетных средств, ориентация их на достижение конечных социально-экономических результатов. - сокращение расходов бюджета путем расширения использования муниципального заказа. Происходящие изменения функционирования и развития экономики в текущем году диктуют особые условия, требующие своевременной реакции на изыскание резервов, увеличения собственных доходов и эффективного использования бюджетных средств. Для этого вводится режим жесточайшей экономии, энергосбережения всеми бюджетными учреждениями района. Задача Администрации района на 2012 год - привести затраты консолидированного бюджета на содержание и развитие социальной сферы в соответствии с поступающими доходами в местный бюджет.

Глава Администрации Усть-Пристанского района

И.В.Маскаев